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ПАЛОМНИЦЬКИЙ ТУРИЗМ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ  

UPPER REACHES OF TOURISM IN MODERN UKRAINE 

 Сучасна українська туристична галузь є невід’ємною складовою світового 

туристичного процесу. Незважаючи на всі політичні та соціально-економічні 

негаразди останніх років індустрія туризму стала тією галуззю народного 

господарства України, яка з року в рік без залучення державних дотацій 

стабільно нарощує обсяги виробництва туристичного продукту. 

  Внутрішній туризм в Україні є галуззю економіки, яка сьогодні ще не 

здатна забезпечити значних надходжень у державний бюджет, хоча прогноз на 

перспективу досить оптимістичний: країна має всі необхідні умови і ресурси 

для розвитку внутрішнього туризму, серед яких – історико-культурна 

спадщина. Значну її частину складають архітектурні пам’ятки, що збереглись 

до наших днів, більшість з яких являються культовими спорудами. Два таких 

архітектурних комплекси – Києво-Печерська лавра і Софія Київська – рішенням 

ЮНЕСКО включені до реєстру світової культурної спадщини, хоча в Україні 

ще багато історико-культурних об’єктів заслуговує на зарахування до цієї 

почесної категорії. У зв’язку з цим надзвичайної актуальності набуває 

популяризація національної історико-культурної спадщини шляхом включення 

її об’єктів в інфраструктуру вітчизняного та іноземного туризму. 

 Паломницький туризм має особливе значення для розвитку внутрішнього 

туризму в Україні, оскільки викликає великий інтерес з боку не лише віруючих, 

а й інших верств населення. Це можна пояснити в тому числі і тим, що цілком 

закономірним наслідком тривалого панування в суспільстві атеїстичних ідей та 

ідеологічних приписів в оцінці релігійних явищ, антирелігійної пропаганди і 

порушення конституційного принципу свободи совісті є посилена увага до тих 

явищ, які довгий час перебували під забороною[2, с. 5].  

  Туристично-екскурсійна робота в таких умовах була одним із небагатьох 

джерел отримання знань про історію розвитку релігії в Україні, яка є духовним 

стрижнем національної культури і об’єднавчою основою нації. Володіння цим 

масивом знань є необхідною умовою подальшого розвитку суспільства і 

збереження його культурних надбань. Релігійна традиція українського народу 



 

 

та наявні сакральні ресурси сприяють формуванню стійкого попиту на 

паломницькі тури та формуванню в нашій країні ринку релігійного туризму[2, 

с. 4-5]. 

  Але попри той незаперечний факт, що православ’я наклало на українську 

культуру найпомітніший відбиток, обмеження розгляду культових об’єктів 

лише його пам’ятками є невиправданим. В умовах конституційно закріпленої 

рівності релігій перед законом важливо не залишити поза увагою духовні 

надбання інших церков, конфесій, що існують в Україні. Важливе місце в 

культурі України належить церковним пам’яткам національних меншин. Багато 

з цих культових споруд є архітектурними пам’ятками загальнонаціонального 

значення, які не можуть не бути враховані при розробці туристично-

екскурсійних маршрутів. Це пов’язано не лише з необхідністю задоволення 

духовних потреб віруючих: такий підхід забезпечує ознайомлення широких 

верств населення з маловідомими сторінками історії релігії і одночасно сприяє 

формуванню культури міжконфесійних та міжнаціональних відносин[3, c. 63-

64].  

  Україна – багатонаціональна і багатоконфесійна країна, в якій налічується 

понад 70 різних релігійних течій. Міжконфесійні конфлікти в Україні, які, на 

жаль, подекуди існують, хоча їх географія і динаміка значно звузилася і впала 

за останні роки, не переростають (і, будемо сподіватися, не переростуть) в 

етнорелігійне протистояння[1, с. 10]. Запорукою цього є послідовна, 

цілеспрямована державно-церковна політика Української держави, яка 

ґрунтується на конституційних положеннях і державних правових актах, що 

відповідають міжнародному праву і захищають свободу совісті, релігійні 

свободи та права всіх національних меншин, всіх громадян України ― як 

віруючих, так і невіруючих. Це створює сприятливі передумови та можливості 

для розвитку як вітчизняного, так і міжнародного паломницького туризму в 

Україні[1, с. 10-11]. 

  Регіонами активного міжнародного паломницького туризму в Україні 

можуть бути: 

1. Крим (тут зосереджені памятки християнства і дохристиянських релігій, 

іудаїзму, ісламу, караїзму); 

2. Умань, Бердичів, Меджибіж, Тараща, інші міста, повязані з історією 

хасидизму, захороненням цадиків – святих, глав хасидистських громад, які 

відвідують щорічно десятки тисяч прочан–хасидів з США, Ізраїлю. Хасидизм-

духовний феномен українського єврейства, що був своєрідною реакцією на 

трагічні для євреїв подій Хмельниччини і Коліївщини, може і повинен стати 

новою сторінкою толерантних християнсько-іудейських, україно-єврейських 

взаємовідносин; 

3. Галичина, Буковина, Закарпаття – пограниччя латинської і візантійської 

культури, перехрестя західного і східного християнства; регіон, в якому 

збереглися «святі місця» католицизму, православя, іудаїзму, протестантизму, 

вірменської церкви, ознайомлення з якими матиме не лише туристсько-

пізнавальне, а й насамперед екуменічно-гуманістичне значення; 



 

 

4. Низка міст обласного і районного підпорядкування (Вінниччина, 

Житомирщина, Хмельниччина, Волинь) відтворюють національну і сакральну 

культуру княжої доби і середньовіччя (українського бароко), співжиття 

католицького і православного світу; відтворенням багатої героїчної, сакральної, 

культурної минувшини українського народу може стати кільцевий туристський 

маршрут Острог – Пересопниця – Берестечко ––Володимир-Волинський; 

5. Новим туристським прочитанням славнозвісного твору Олеся Гончара 

«Собор» може стати туристський маршрут у степову Україну до святинь 

Запорозької Січі; 

6. Туристське відтворення шляху «від варяг у греки» поверне історичну память 

до витоків Київського християнства, до знакових постатей української 

християнської історії та доленосних подій, повязаних із запровадженням 

християнства, – першої княгині–християнки Ольги і рівноапостольного 

Володимира Великого; Київ, Чернігів, інші міста центральної України в 

перспективі розвитку міжнародного (та й внутрішнього, загальноукраїнського) 

туризму можуть і повинні стати, завдяки зосередженням у них історико–

культурних і сакральних памяток, своєрідним туристським засвоєнням багатої 

української дохристиянської і християнської культури і духовності[4, c. 30]. 

  Для повноцінного розвитку паломницького туризму в Україні 

надзвичайно важливо досягти встановлення та збереження мирного співжиття, 

спокою, злагоди між усіма етносами і культурами, конфесіями та віруваннями 

багатонаціональної України. Міжнаціональний і міжконфесійний мир – 

підґрунтя та запорука успішного розвитку міжнародного туризму в Україні.  
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